

奋斗百年路 启航新征程



红色情牵 家国梦

◎杨慧

1935年初夏,小金川河谷,白昼天光明朗,黑夜风雨飘摇。小金河水奔涌不歇,无始无终。

1935年初夏,红军长征进入第八个月。经历各种艰难险阻,红四方面军于6月翻越夹金山,进入藏羌聚居地小金川河谷的懋功县城(今小金县),并于6月末与红一方面军在达维顺利会师。之后,顺河而下,经丹巴县城前往甘孜,再向西北。

1935年初夏,外公还未出世。他不知道这支预先翻过雪山、顺河而下进入丹巴县城的红四方面军,在以后的时光里会与自己发生多么紧密的联系。随同红四方面军进入丹巴县城的一名13岁小红军,身负重伤,因缺医少药,状况一日不如一日。部队决定将他托付在本地休养。一户姜姓人家主动收养了小红军,夫妻俩费尽心力精心照顾,倾力养护这个孩子。于是,我的外公一出生便有一位兄长,取名姜孝荣。本地大多数人家以为他们是一脉血缘的亲兄弟。

曾祖父母对外公格外照顾,拜请当地木匠名师授艺,为他操持婚娶,建宅安家,用最真挚的感情,在白色恐怖无处不在和物质条件极度匮乏的艰辛岁月里,养护红色根苗平安成长。

大外公姜孝荣,从小红军到老红军,在成长和革命的过程中,始终不忘初心,牢记使命。虽然离开了长征队伍,但终其一生都以一名红军的标准,以一名中国共产党员的标准要求自己,从未忘却自己跟随党、加入党的初心和使命。解放后,积极投身祖国建设,作为共产党员和生产大队长,吃苦在前,冲锋在前,为家乡人民谋福祉。改革开放后,他时常在我们小学讲述党和红军的故事,传承革命精神,传扬红色文化,为我们这些小学生认识党和了解革命故事上了生动的基础课。

1935年的初夏,小金河谷留下大外公姜孝荣,送走了曾外祖父最小的弟弟、外公的亲叔姜文英。青年姜文英时年23岁,在道孚县为矿主采金讨生活。在红四方面军北上进入鲜水河谷的时候,穿着破毡靴和烂草鞋的23岁青年姜文英,在道孚县换了装,加入红军队伍,开始长征。至红军到达甘孜时,家里收到他的书信,说部队继续北上准备入陕甘。这是青年红军姜文英与家乡最后的交流。自此后,再无音讯,不知牺牲何处。

1935年初夏,我的祖父年满5岁。红军路过家门前,他无比兴奋。一个僻壤的藏山山村来了许多不一样的人,让他产生了奇特的情感。那时,他对自己以后会在颠沛流离和死神威胁下埋葬的青春还一无所知。小金川河谷因气候适宜粟粟种植,也出产鸦片。祖父8岁时,曾祖父母双双开始吸食鸦片。家室衰败,卖地卖粮,已食不果腹,衣不覆体。祖父从一个8岁的孩童开始,直至长成19岁的青年,独自承担所有农活和家务。因常年挨饿,面黄肌瘦。那时的小金河谷,土匪横行,民不聊生。1949年夏天,祖父不堪生活重负,无数次的想过结束这看不到任何希望的生命。1949年10月新中国成立,人民政府要求强制戒除鸦片。曾祖父母戒烟成功。自此,祖父才看到了生活的希望。新中国给了祖父新生。祖父常说,没有共产党就没有他,是共产党给了他第二生命。

2021年初夏,小金河谷,青山绿水,道通途坦,农户安详,敬歌悠扬。

100年风雨路,100年披荆斩棘。这是一个有历史年轮的政党,带领全国各族人民穿过枪林弹雨,蹚过泥泞沼泽,不惧流血牺牲,劈开荆棘立起民族脊梁,冲破黑暗重塑新生!这是一个永远年轻的政党,新时代开启新征程,不忘初心,砥砺前行,与时俱进,坚定实现民族复兴梦!

作为新时代的新青年,我们应时刻牢记党的初心和使命。

“没有共产党,就没有新中国,共产党辛劳为民族……”伴着这

熟悉的旋律,欣然翻开《中国共产党历史歌曲——歌声中的百年风华》(人

民音乐出版社2021年6月出版),翰墨香里,一股敬仰之情油然而生。该书是一本庆祝

建党百年主题读物,通过歌曲赏析、党史解读与音乐聆听的方式,生动再现了中国共产党历经磨难,缔造百年辉煌的壮阔历史。

红歌颂扬党的百年风华 读《中国共产党历史歌曲——歌声中的百年风华》

◎刘昌宇

用歌声表达对党的尊崇,用音符记录党的奋斗征程,用文字诠释党的初心和使命,是全书的题旨所在。作者将中国共产党从创立、到团结带领全体中国人民取得各项事业的胜利,分为“开天辟地”“洪流滚滚”“星火燎原”等10个篇章,用135个党史关键词,串联起166首耳熟能详的经典歌曲,采用“一首歌曲对应一段历史”的讲解方法,将党的历史与名歌名曲紧密联系起来。在时而铿锵、时而壮阔;时而激越、时而昂扬;时而情深、时而意长的歌声中,唤醒我们的红色记忆,进一步增强广大人民群众对党的热爱之情。

这些脍炙人口的歌曲,既有反映共产主义运动风起云涌,号召全世界无产阶级联合起来的《国际歌》。也有产生于抗战烽火年代,激励中国军民筑起新的长城的《义勇军进行曲》。既有诞生于红军长征时期,体现官兵平等、不拿群众一针一线、《三大纪律八项注意》。也有新中国成立后,凝结了亿万人民群众爱国心声的《歌唱祖国》。既有社会主义建设时期,讴歌民族区域自治的《草原上升起不落的太阳》。还有在改革开放进程中,赞颂党引领全国人民奔向幸福新生活的《在希望田野上》……这些广为传唱的歌

曲,将中国共产党化危为机,在历史的紧要关头,一次次挽救乾坤,从胜利走向新的胜利的光辉历程,全景式的展现开来。

“亲爱的党啊,你就像妈妈一样把我培养大……”党的恩情比山高、比海深。党就像一盏旷世的明灯,黑暗中给我们带来光明,鼓舞我们团结一心众志成城,去创造一个崭新的天地。再看那一代代共产党人,秉持着崇高的理想信念,为了国家的强盛,为了民族的复兴,殚精竭虑,发愤图强,在中国革命、建设、改革开放、复兴各历史时期,始终冲锋在前,享受在后,将党的根本宗旨,牢牢记在心上,以“人民至上”的宽广胸怀,始终与人民同呼吸、共命运,谱写出一曲曲感人至深的壮丽凯歌。从这些优秀共产党员人身上,很好地体现了一个百年大党的顽强品格和优良品质。每当唱起这些歌曲的时候,人们总是心怀激荡,泪花闪闪,那份真挚的情感,总是令人热血沸腾。无论是红歌中提到的“冒着敌人的炮火前进,前进进!”还是“步调一致才能得胜利”,也不论是“我们团结友爱坚强如钢”,还是“人们在明媚的阳光下生活”,一首首长唱不衰的经典老歌,都用朴实无华的歌词,朗朗上口的音韵,激昂振奋的旋律,深切地表达出全

国各族人民对党、对我们的祖国,发自内心的敬重和仰望。

全书将党史教育纳入到百歌联唱中,以美妙的音符为载体,以动人的党史故事为依托,以直抒胸臆的情感表达,化为“歌”“史”综述这一统领,将党的鲜活历史,中华民族的家国史,党的拼搏之姿、奋斗之志,以及人民群众坚定听党话跟党走的信仰之念,都予以一一揭示。以“歌”为媒,既道出了党的平凡与伟大,又唱出了华夏儿女炽热的心声。以“史”为鉴,则将制胜的密码,精心绘制在短小精悍的歌词中,既发人深省,又催人奋进。

好的音乐,能洗涤灵魂,提振信心,激荡起磅礴的向上豪情。《中国共产党历史歌曲——歌声中的百年风华》用别开生面的音乐视角,开启了党史教育的新路径,将专业音乐智能化乐器和党建音乐云平台资源深度融合,呈现良好的“聆听音乐—演唱歌曲—党史学习”的交互效果。将音乐艺术与宣传党的历史、传播党的理论创新成果、弘扬社会主义核心价值观和传承中华优秀传统文化有机结合,充分发挥党史教育育人的作用,展现广大人民群众在党的领导下意气风发,追求美好生活的精神风貌。这种创造性的表达,入脑入心,值得肯定。

一个党员家庭的仪式感

◎王国梁

父亲入党那年,我还是个懵懂孩童。当时我对七一党的生日还没有概念,只记得那天父亲的表现特别郑重和严肃。他换上干净的衣服,戴上党徽,然后郑重地举手宣誓:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”我感到纳闷,使劲喊父亲,可是他好像完全听不到一样,用铿锵有力的声音把入党誓词宣读完了。

其实那时父亲入党已经半年了,入党时已经宣读了入党誓词。他之所以在七一这天宣读入党誓词,就是要重温一下那个激动时刻。这是属于父亲的“仪式感”。他认为,作为一名党员,要郑重过党的生日,一定要有个仪式才行。所以,父亲用重温入党誓词的方式来过七一。

父亲很神往地回忆起往事:“入党那天,宣读入党誓词的时候,真是激动啊,我的心都‘砰砰’跳!我都写了好几遍入党申请书了,这次终于如愿……”父亲一定是心潮澎湃,他脸上那种神圣庄严而又无比激动的表情,我还是第一次看到。入党的时刻太难忘了,父亲重温那一刻,也牢记了入党誓词。父亲是我们大家庭的灵魂,记得那时他最引以为傲的是家里挂着的

“党员之家”的牌子,那枚红色的牌子就像一枚勋章一样,我们的家也会因此蓬荪生辉。那时父亲挂在嘴边的话是:“我是党员,咱家凡事都得表现积极一点。”

多年来,父亲坚持每年七一重温入党誓词,有时还会宣读党章。我也渐渐习惯了用这种方式过党的生日。对父亲来说,这样的仪式感,会提醒他时刻牢记自己的党员身份,这是一份荣誉,也是一份责任。这种仪式感对我也是有深远影响的,父亲用这样的方式强化了作为一名党员的神圣和光荣,让我早早就觉得,入党是一件很了不起的事情。

我参加工作第一年就入党了,当时父亲兴奋极了。他四处奔走相告,就像当初我考上大学一样。父亲认为,入党是对一个人最大的肯定,他不止一次地向我竖起大拇指说:“好样的!入党了,多值得高兴的事,咱一定得庆祝!”他召集亲朋好友,摆了一桌简单的酒席为我庆祝,这也是属于父亲的“仪式感”,他又一次强化了党员身上是有光环的,一定不能辜负这个称号。

家里又多了个党员,父亲更觉得

“党员之家”名副其实了。我家有点大的事,或者村里有选举之类的事,父亲都要召开“家庭会议”,很有“仪式感”。每次家庭会议,父亲都会说:“党员要先发言表态。”所以我们的家庭会议,颇有那些郑重的色彩,父亲是老党员,我是新党员,我们俩发言,其他人都会认真听。母亲经常说:“你们是党员嘛,觉悟高,啥事都听你们的。”妹妹羡慕地望着我说:“哥,我啥时候也能入党啊!”在家人看来,党员的话当然是最让人信服的。

那年,我得了第一个“优秀共产党员”证书,父亲把证书摆在最显眼的地方。家里来人了,他必定要有意无意提醒人家看一下。人家夸我:“优秀共产党员呀,真了不起!”父亲便立即眉开眼笑。

如今,我们这个党员家庭,依旧保留很多“仪式感”。比如七一党的生日一定要重温入党誓词;有事召开家庭会议,一定要尊重党员的意见;参与村里重要事情讨论,也时刻不忘自己的党员身份。如此等等,父亲和我用这样的形式,提醒自己是一名党员。我们始终保持着对党员身份的使命感和敬畏感,也会因此更加努力,更有担当,更讲奉献。

赤诚之心 谢党恩

◎泽央娜姆

我生在五星红旗下,成长在新中国诞生后的岁月,从小到大沐浴在党的阳光雨露下,在党的培养教育下成长,遇到艰难险阻也是党鼓舞激励我披荆斩棘勇往直前。今天,中国共产党经历了100年峥嵘岁月,迎来百年华诞,回首过去,心潮澎湃。从1921年中国共产党诞生以来,党领导全国人民进行了整整一个世纪艰苦卓绝的奋斗,取得了辉煌成果,中国大地从此焕然一新。

以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,团结全国各族人民艰苦奋斗,推翻了三座大山,建立了新中国,中国人民从此站立起来了,过上了幸福、美满、吉祥如意的生活。

从小就唱着:“没有共产党就没有新中国……”随着历史前进,社会的发展,我和我的同龄人见证了社会主义初级阶段所历经的一次又一次的艰难曲折,是中国共产党带领全国人民迈步向前。

我生在涉藏地区,成长在涉藏地区,我亲眼目睹了家乡改革开放前后贫困的面貌,那时没有一条像样的公路,边远地区物流运输全靠人背马驮,没有自来水,没有电灯、电话,没有学校和卫生院,人畜居住在一起,卫生条件极差,人们没有学习生活的条件,知识贫乏。随着改革开放,党的民族政策光辉照耀家乡,改革开放的春风吹到了边远山村,藏族人民的生活发生了翻天覆地的变化,乡乡通油路,村村通公路,乡乡有学校、卫生院,安装了卫星电视,用了手机,家家户户安装了自来水、太阳能,党的富民政策落到实处,脱贫攻坚取得胜利,农村牧区焕然一新,村民看病就医方便了,学校就在家门口,农村牧区通电通水通公路,公交车、出租车奔驰在家门口,过去从县城到州府康定要一天,现在只需六、七个小时,到省城成都要两天,现在缩短到一天。

吃水不忘挖井人,幸福不忘共产党,在我们敬爱的党百年华诞之际,作为党培养出来的藏族妇女干部,我由衷的感恩党,没有中国共产党就没有幸福美好的今天,没有中国共产党就没有今天的我,千言万语难表心情,不忘初心、牢记使命,我将退休不褪色,坚定不移地永远跟党走!